

# СВОБОДНАЯ ГРУЗИЯ

СВОБОДНАЯ

სამოქანი  
გრუზია

10  
сентября  
2002 г.  
вторник  
№ 187  
(22545)

## ВАЖНЫЙ ШАГ НА ПУТИ ИНТЕГРАЦИИ С МИРОВЫМ СООБЩЕСТВОМ

Девятого сентября в Большом зале заседаний Государственной канцелярии состоялся посвященный развитию информационных и коммуникационных технологий форум, на котором рассматривалась инициатива Президента Грузии "О цифровом развитии Грузии и построении информационного общества в стране".

В работе форума принимали участие председатель Парламента Грузии Нино Бурджанадзе, члены правительства, председатели государственных департаментов, уполномоченные Президента, мэры, представители управ, представители государственных



структур, Верховного и Конституционного судов, аккредитованного в нашей стране дипломатического корпуса, руководители организаций международных миссий, члены Парламента Грузии, представители институтов Академии наук и научных институтов, высшей и средней школ, частного и неправительственного секторов, средств массовой информации.

Форум открыл выступительной речью Государственный министр Автандил Джорбадзе.

На форуме произнес речь Президент Грузии Эдуард Шеварднадзе.

**Сахинформ**  
Речь Президента Грузии читайте на 4-5 стр.

## В СВЯТОМ ХРАМЕ СВЕТИЦХОВЕЛИ...



В конце дня в Батумском кафедральном храме совершили вечерю Архепископ Афинский и Всея Эллады, Его Святейшество Христодулос и Католикос-Патриарх Всех Грузии, Святейший и Блаженнейший Илья II.

В церемонии участвовал глава Аджарской Автономной Республики.

**Сахинформ**



Восьмого сентября в Кафедральном соборе Светицховели собрались многочество верующих, чтобы почтить мощи Святого Андрея Первозванного. В этот день литургия в храме отслужили Католикос-Патриарх Всех Грузии, Святейший и Блаженнейший Илья II и Его Святейшество Архепископ Афинский и Всея Эллады Христодулос.

На Богослужении в Светицховели присутствовали Президент Грузии Эдуард Шеварднадзе, Государственный министр Автандил Джорбадзе.

А седьмого сентября Архиепископ Афинский и Всея Эллады, Его Святейшество Христодулос и Католикос-Патриарх Всех Грузии, Святейший и Блаженнейший Илья II вместе с делегацией посетили Батуми. Часть мощей Святого Андрея Первозванного была установлена в Батумском кафедральном соборе Богоматери. Здесь прихожане имели воз-

можность почтить святые мощи Андрея Первозванного, с именем которого связано проповедование веры Христовой в стране, называемой Дид Ачара.

Почетные гости посетили также обновленную церковь Святого Николая. Затем гла-вы церкви двух стран приняли участие в закладке фундамента строительства Батумского храма Святой Троицы.



## ЭДУАРД ШЕВАРДНАДЗЕ ВІДРИЯВ ІВАНЬЯБІНІ

Седьмого сентября Президент Грузии Эдуард Шеварднадзе принял бывшего секретаря Совета безопасности Российской Федерации Ивана Рыбкина и беседовал с ним.

На встрече обсуждались вопросы нестабильной обстановки, связанной с продолжавшимся конфликтом в Чечне. Рыбкин ознакомил Президента Грузии с деталями плана мирного урегулирования конфликта, выработанного во время его недавней встречи в Цюрихе с представителем Президента Чечни Ахмедом Закаевым. Грузинская сторона отметила, что видит в предложенном формуле реальный путь к выходу из кризиса и призвала все стороны, вовлеченные в конфликт, серьезно рассмотреть эту



возможность.

Суть плана Рыбкина состоит в том, чтобы вернуться к договоренностям о статусе Чечни, достигнутым сторонами до того, как мирный процесс был нарушен событиями в Дагестане и терактами 1999 года в Москве. Вторая часть плана – предоставление безусловной амнистии всем

лицам, связанным с чеченским конфликтом. Для реализации плана необходимо немедленное прекращение огня и начало прямых переговоров.

Грузинская сторона заявила, что готова всячески содействовать реализации этого плана.

**Сахинформ**  
Интервью с Иваном Рыбкиным на 2-й стр.

## ПОСЛУСОЕДИНЕННЫХШТАТОВАМАРИКИВГРУЗИИ ЕГОПРЕВОСХОДИТЕЛЬСТВУГОСПОДИНУ РИЧАРДУМАЙЛСУ

Господин Майлс! В 1947 году американский писатель Джон Стейнбек совершил поездку по Грузии, в ходе которой его сопровождал фотограф Роберт Каппа.

На двух знаменитых американцев большое впечатление произвели послевоенная Грузия и ее народ.

Во время поездки Каппа создал уникальную фотолетопись, которая ныне хранится в Международном центре фотографии в Нью-Йорке. В Грузии нет выполненного на таком высоком худо-

жественном уровне фотоматериала о сороках годах.

Ведущий специалист Парламента Грузии по образованию, науке, культуре и спорту Кетеван Томарадзе предложила Посольству Соединенных Штатов Америки проект – «Роберт Каппа в Грузии», цель которого – организовать передвижную выставку фотоснимков Каппа о нашей стране и издание каталога с фотографиями Каппа и воспоминаниями Стейнбека о Грузии.

Проект созвучен проблемам изучения культурных отношений – культурного наследия, истории, науки, политики, народной дипломатии, наших двух стран. Он, несомненно, будет способствовать еще большему сближению американского народа и грузинского народа и улучшению процессов интеграции, начатой между двумя странами.

Исходя из актуальности вопроса, поддерживая и считаю целесообразным осуществление проекта – «Роберт Каппа в Грузии».

**Сахинформ**  
С уважением,  
Эдуард ШЕВАРДНАДЗЕ

## ПАРЛАМЕНТ РАССМОТРИТ ЗАКОНОПРОЕКТ ПО РЕОРГАНИЗАЦИИ ИСПОЛНИТЕЛЬНОЙ ВЛАСТИ

Государственная канцелярия готовит к представлению парламенту пакет законопроектов по реорганизации исполнительной власти, который подразумевает сокращение министерств до десяти.

Как сказала Прайм-Ньюс парламентский секретарь Президента Грузии Маринам Цацанашвили, работа над законопроектом завершится в сентябре. На первом этапе в конце сентября парламенту будут представлены несколько законопроектов по реорганизации структуры правоохранительных органов.

**МВД ГРУЗИИ И РОССИИ БУДУТ  
ОБМЕНИВАТЬСЯ ИНФОРМАЦИЕЙ**  
Министр внутренних дел Грузии Коба Нарчашвили на субботнем пресс-конференции вновь повторил, что в ходе состоявшейся накануне встречи в Баку с главой МВД РФ Борисом Грызловым не было достигнуто какой-нибудь договоренности о проведении совместных операций в Панкисском ущелье, сообщает Прайм-Ньюс.

По его словам, «на встрече было лишь достигнуто договоренность об обмене оперативной информацией по конкретным криминальным элементам». Вместе с тем он отметил, что встреча с Борисом Грызловым была весьма «конструктивной и деликатной». Касаясь проводимой в Панкисском ущелье антикриминальной операции, Нарчашвили заявил, что она идет планомерно и первая задача по наведению порядка в регионе выполнена. По его словам, сейчас идет работа по выявлению и задержанию скрывающихся преступников. Министр не исключил нахождения на приграничной территории, расположенной выше Панкисского ущелья, небольших разрозненных групп чеченских боевиков, против которых в случае их обнаружения будут проведены соответствующие меры. Министр заявил, что никаких баз или лагерей подготовки боевиков в Панкисском ущелье не обнаружено. «Достоверно известно, что такие лагеря находились на территории Чечни и там готовились террористы, устроившие покушение в 1998 году на Президента Эдуарда Шеварднадзе», – сказал министр. Отвечая на вопрос о масштабах финансирования операции в Панкиси, Коба Нарчашвили заявил, что она полностью, без иностранной помощи, финансируется бюджетом Грузии, однако данные масштабы финансирования представляют государственную тайну.

## ГЕНПРОКУРАТУРА ГРУЗИИ: ПРИГРАНИЧНУЮ ГРУЗИНСКУЮ ТЕРРИТОРИЮ БОМБИЛА РОССИЙСКАЯ АВИАЦИЯ

Российской военной делегации, которая должна прибыть в Тбилиси 12 сентября, будут представлены неопровергаемые доказательства того, что бомбардировку приграничной грузинской территории 23 августа осуществили самолеты ВВС РФ, сказал Прайм-Ньюс начальник отдела международно-правовых отношений Генеральной прокуратуры Грузии Паата Мсхидзе.

По его словам, среди добывших следствием доказательств – воздушные карты, на которых зафиксировано нарушение со стороны России воздушного пространства Грузии на расстоянии 23 августа восемью летательными аппаратами, а также найденные осколки 500-килограммовых бомб российского производства. «Есть и другие материалы, которые будут представлены членам российской военной делегации», – сказал Мсхидзе.

## ВСВЯЗІСЮБІЛЕЙНОДАТОЙ ДЖЕЙРАНАПАЧУАЧВІЛИ

Батони Джейран! Поздравляю вас, достойного руководителя Кутаинского драматического театра, замечательного художника и гражданина, с днем рождения.

Ваш шестьдесят лет – годы творческой зрелости и убежден, вас ждет еще немало успехов.

Здесь же выражают особое отношение иуважение к кутаинской интеллигенции, одним из достойных представителей творческих традиций которой вы являетесь.

Еще раз поздравляю и желаю дальнейших успехов на вашем творческом пути.

С уважением,

Эдуард ШЕВАРДНАДЗЕ

## РАСПОРЯЖЕНИЕ РЕДЕНТАРУИ №1172 6 сентября 2002 года г.Тбилиси СНАГРАДЕННЕ-ФИГРАВИЛОРДОМ ВАХТАНГОТАСАЛИСЕВІ

За самоотверженность и высокую гражданско-патриотическую ответственность в борьбе за территориальную целостность Грузии, мужество и высокий профессионализм, проявленные при восстановлении и утверждении национальных традиций во время заплыва через пролив Дарданеллы стилем «колхури», наградить кандидата политических наук, доцента Генри Купрашвили Орденом Вахтанга Горгасали II степени.

Эдуард ШЕВАРДНАДЗЕ

## СЕМЬЕ ИВАНЭ АСКУРАВА

Прошу принять мои соболезнования с связи с кончиной замечательного грузинского художника, человека без претензий, неутомимого труженика Вано Аскурава, без творчества которого история грузинской театральной живописи не будет полной.

Эдуард ШЕВАРДНАДЗЕ



# ПОСЛАНИЯ ПРЕЗИДЕНТА ГРУЗИИ ПРЕЗИДЕНТУ РОССИИ

Осложнившиеся отношения между Россией и Грузией вызывают обеспокоенность власти и населения Грузии. Как уже сообщалось, в связи с этим Президент Грузии Эдуард Шеварднадзе направил 20 августа письмо Президенту РФ Владимиру Путину и ознакомил его не только со сложившейся обстановкой, но и намеченными мероприятиями по урегулированию отношений.

На третий день, 23 августа, ознакомив-

шись с последствиями бомбардировки территории Грузии, Президент Эдуард Шеварднадзе вновь обратился с письмом к Президенту РФ и потребовал соответствующего реагирования.

Запоздавшее ответное письмо Президента РФ Владимира Путина было опубликовано в субботнем номере газеты. Как и обещали, предлагаем письма Президента Грузии Эдуарда Шеварднадзе.

На третий день, 23 августа, ознакомив-

## ЕГО ПРЕВОСХОДИТЕЛЬСТВУ ПРЕЗИДЕНТУ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ ГОСПОДИНУ ПУТИНУ В. В.

Уважаемый Владимир Владимирович!

Разрешите заверить Вас в том, что я очень высоко ценю те доверительные отношения, которые сложились между нами в результате личных встреч, состоявшихся в рамках саммитов СНГ в течение двух последних лет. Откровенность, с которой мы обсуждали далеко не простые вопросы российско-грузинских отношений, накопившиеся за десятилетие, когда все мы учились строить новую государственность путем проб и ошибок, вселяет надежду на то, что любые проблемы, возникающие между Россией и Грузией, преодолимы. Правда, на разрушение некоторых из них иногда требуется время и, в таких случаях, политикам с обеих сторон следует набраться терпения.

На первый взгляд может показаться парадоксальным то обстоятельство, что единовременные и наиболее близкие друг к другу в культурно-историческом плане россияне и грузины зачастую столкнулись эмоционально, я бы даже сказал субъективно, интерпретируя события, происходящие по другой стороне границы. Но, с другой стороны, это вполне понятно – именно историческая близость наших народов заставляет их быть более требовательными друг к другу. Думается, что та же самая культурная близость и схожесть восприятия поможет им глубже вникнуть в суть взаимных проблем и интересов и тщательнее разобраться в них.

Поверьте, наш народ и его руководство считают краеугольным камнем будущего, стабильного, динамичного развития Грузии установление особо добружественных, равноправных партнерских отношений с Россией. Только сильная, процветающая демократическая Россия соответствует интерес-

сам Грузии. Я верю, что в российском руководстве все более преобладающим становится аналогичное понимание роли нашей страны, которая, только будучи единой, стабильной и сильной, могла бы окказать России достойное партнерство. Для достижения желательного уровня сотрудничества обе стороны должны работать на покладе рук.

В данной связи приятно отметить позитивную динамику подготовки Договора о основах добружественных отношений между Грузией и Российской Федерации – стороны медленно, но неуклонно сближают позиции в отношении ключевых вопросов двусторонних отношений. Сейчас очень важно не свидеться с пути и сохранить набранную скорость, невзирая ни на какие обстоятельства. Уверен, что заключение Договора окажет плодотворное влияние на укрепление стабильности и мира во всем Кавказском регионе. Хотелось бы напомнить, что подписание Договора станет возможным до конца текущего года.

Знамо, что Вас особенно интересует ситуация в Панкисском ущелье. Должен с сожалением отметить, что по этому поводу некоторым российским политикам и представителям массовой информации с упорством, достойным лучшего применения, муссируется тема российского вооруженного вмешательства для восстановления правопорядка в этом регионе Грузии. Уверен, наши взгляды совпадают в том, что при обсуждении подобных чувствительных вопросов следует проявлять максимальную корректность и объективность.

Ведь нет никакого сомнения в том, что грузинская сторона не приглашала беженцев с территории Чечни, России. Их беспрепятственно пропустили российские власти. Однако, учитывая сложные местные условия, степень приспособляемости к ним криминальных элементов, их хорошую вооруженность, операция, безу-

словно, должна планироваться с особой осторожностью. Работа должна вестись обдуманно, не ориентируясь лишь на краткосрочные результаты и борьбу против отдельных лиц.

Следует отметить, что активизация координации в деятельности служб безопасности России и Грузии, в том числе в сфере обмена информацией, несомненно, является важным элементом этого процесса. Я знаю, что такое сотрудничество, включая и трехсторонние грузино-российско-американские консультации, развивается.

Создается впечатление, что сегодня многие хотят вспоминать об этом и стараются представить вещи так, будто проблема в Панкиси создана проблемой в Панкиси со временем. Скажу, что наоборот. Сказанное представляется особенно странным с учетом того, что, по оценкам российских же экспертов, транспортная сеть всех сторон административная граница Чечни особенно усердно охраняется лишь только на ее грузинской участке, тогда как вне этого участка вооруженные элементы имеют практически беспрепятственный вход и выход в зону конфликта.

Что же касается вопроса борьбы с вооруженными элементами в Панкисском ущелье, необходимо хорошо продуманной и спланированной операции. По-моему указанию соответствующие службы Грузии уже получили задание и проводят специальные мероприятия, о которых проинформированы все российские коллеги. В ближайшем будущем будут принять самые решительные меры, чтобы раз и навсегда покончить с проблемой необходимости восстановления правопорядка в Панкисском ущелье.

В завершение хотел бы еще раз заверить Вас в своем глубоком уважении и выразить надежду, что наши общие усилия помогут поднять российско-грузинские отношения на качественно новый уровень.

С уважением,  
Эдуард ШЕВАРДНАДЗЕ  
Тбилиси, 20 августа 2002 г.



## ЕГО ПРЕВОСХОДИТЕЛЬСТВУ ПРЕЗИДЕНТУ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ ГОСПОДИНУ ПУТИНУ В. В.

Уважаемый Владимир Владимирович!

Крайне осложнившиеся в последнее время российско-грузинские отношения, к моему большому сожалению, вынуждают меня вновь обратиться к Вам и выразить свою глубокую тревогу и озабоченность в связи с новым всплеском.

Не прошло и недели после моего последнего обращения, как территория суверенной Грузии вновь подверглась бомбардировке. Причем, на сей раз имеются жертвы среди мирного населения, есть убитые и раненые.

Хочется верить, что такая инициатива не могла исходить от Вас.

И все это произошло несмотря на то, что и Вы лично, и соответствующие структуры России были официально проинформированы о готовящейся в самое ближайшее время в Панкисском ущелье крупномасштабной операции по восстановлению законности и правопорядка.

Создается впечатление, что некоторые круги в России кровно заинтересованы в том, чтобы проблема Панкисского ущелья оставалась нерешенной.

Думаю, и Вы не сомневаетесь в том, что эти события, оставившие столь глубокий и болезненный след на межгосударственных отношениях России и Грузии, далеко не будут способствовать их улучшению, на что мы с Вами так рассчитывали.

Погибли мирные граждане Грузии. Убежден, что виновные в этом беспрецедентном акте будут привлечены к должностной ответственности.

С уважением и надеждой на соответствующее реагирование,

Эдуард ШЕВАРДНАДЗЕ  
Тбилиси, 23.08.2002 г.

# Новости дня

**МГБ НЕ ПОДТВЕРЖДАЕТ  
СООБЩЕНИЯ О ТОМ,  
ЧТО В ПАНКИССКОМ УЩЕЛЬЕ  
НАХОДЯТСЯ ГОЧИЕВ  
И ЕГО СООБЩНИКИ**

Министерство государственной безопасности Грузии не подтверждает сообщения российских источников о том, что главный подозреваемый в организации терактов в Москве осенью 1999 года Ахимед Гочиев находится в Панкисском ущелье.

Об этом заявил Прайм-Ньюс официальный представитель МГБ Ника Лалиашвили, комментируя сообщения российских СМИ, связанные с начальника оперативно-розыскного управления ФСБ РФ Ивана Миронова и начальника управления по борьбе с терроризмом и политическим экстремизмом ФСБ РФ Геннадия Соловьева. Он подчеркнул, что за последние времена оперативная работа МГБ в Панкисском ущелье «напаляется на самом серьезном уровне», поэтому отсутствие данных, подтверждающих находление в этом регионе Гочиева и его сообщников, основывается на перепроверенной информации.

**НАБЛЮДАТЕЛИ ООН  
И МИРОТВОРЦЫ НЕ НАХОДЯТ  
В КОДОРИ ЧЕЧЕНСКИХ БОЕВИКОВ**  
Военные наблюдатели ООН и российские миротворцы, регулярно патрулирующие Кодорское ущелье, вопреки заявлениям официальных лиц в Сухуми, не обнаруживают в регионе чеченских боевиков или иностранных наемников, заявили Прайм-Ньюс министр по особым делам Махазан Какабадзе.

«Абсолютно исключено пребывание в Кодори чеченских боевиков», – сказал он. В ущелье находятся только грузинские пограничники, отметил министр. По словам Какабадзе, заявления о переброске чеченских боевиков из Панкиси в Кодори являются провокационными. Комментируя заявления сепаратистских властей о том, что в Кодорском ущелье находятся сотни вооруженных грузин, министр сказал, что речь, кроме пограничников, может идти о местном сванском населении региона, традиционно имевшем оружие. «Эта такая же традиция, как и у населения Абхазии, но на это почему-то не обращается никакого внимания», – отметил он.

**ГЕОРГИЙ ШЕВРАШИДЕ  
ОПРОВЕРГАЕТ ДОМЫСЛЫ КОКОЕВА**  
Командующий внутренними войсками Георгий Шервашидзе категорически опроверг информацию «главы» Цхинвальского региона Эдуарда Кокоева о том, что более пяти тысяч осетин из числа мирных жителей были вынуждены покинуть свои дома в Панкисском ущелье во время антикriminalной операции грузинских внутренних войск.

Шервашидзе сказал Прайм-Ньюс, что антикriminalная операция в Панкиси напротив стала гарантой спокойной жизни для местного населения, в частности, и для проживающих там этнических осетин. По его словам, в Панкиси сейчас могут вернуться и те осетины, которые в свое время покинули регион в связи с нестабильной криминогенной обстановкой.

**В ЦХИНВАЛИ ЗАСТРЕЛЕН  
МИЛИЦИОНЕР**

Лейтенант цхинвальской милиции застрелился на призывающем к городу рынке во время разборки криминальных элементов, сообщил Прайм-Ньюс командующий Смешанными силами по поддержанию мира генерал-майор Василий Приземлин.

По его словам, во время инцидента еще один человек получил ранение. Стрелявший задержан. «В последнее время криминогенная обстановка в зоне грузино-осетинского конфликта стала настораживающей», – сказал Приземлин.

По данным Интер-Пресс, стоклонение произошло между милиционерами и вооруженной группой из шести человек в масках. Опасно ранен один сотрудник цхинвальской милиции. Тяжелое ранение получил также один из нападавших – некто Алик Алборов. Согласно сведениям из источников агентства, причиной стоклонения стал контрабандный товар, который милиционеры сопровождали от Рокского перевала на границе с Россией до рынка в селе Эргети.

**ПОГРАНИЧНИКИ РФ  
ПРОИНФОРМИРОВАНЫ О ТОМ,  
ЧТО ДЕЗЕРТИРЫ МОГУТ  
ОКАЗТЬСЯ В РОССИИ**

Государственный департамент по охране Государственной границы Грузии проинформировал Северо-Кавказское региональное управление ФСБ России о воскресном инциденте на грузинской пограничной линии. «Сабзум на дагестанском участке, во время которого рядовой Дито Шашинашвили застрелил старшего лейтенанта Рамазана Тамахарашвили и дезертировал с тремя автоматами».

Об этом сообщил Прайм-Ньюс в понедельник руководитель пресс-службы грузинского пограничного ведомства Шава Лондардзе. По его словам, это сделано для задержания дезертира – рядового Бессария Нерсесашвили, если они окажутся на территории России. Лондардзе воздержался говорить о версии инцидента, подчеркнув, что следствие ведет Главная военная прокуратура Грузии. Он отметил, что убийца – Шашинашвили и его предполагаемый сообщник Нерсесашвили – уроженцы приграничного Лагодехского района, были призваны на службу в мае.

# ДИДГОРИ – ГОРДОСТЬ И СЛАВА ГРУЗИИ



Отечество будут награждаться выдающиеся деятели.

С этим поинтие народным праздником, преисполненным чувства патриотизма, по-



судьба страны и думы о ней, никто не сможет поставить Грузию на колени.

Украшением праздника стало выступление юных танцоров, которые представили собравшимся хореографические картины, исполнили нестающие народные танцы.

Саломо

здравили соотечественников академики Марика Лордкипанидзе и Роян Метревели. Они отметили, что героями истории страны нужна современным поколениям, ибо именно они должны знать, «кем мы были, кем мы были».

являемся сейчас и кем, возможно, станем. Для грузинского народа – Дидгори не только победа над врагом, это урок для осмысления нашей действительности, если все мы станем вместе, если всех будем волновать



# 'ОЕДИНЯЮЩАЯ СОВМЕСТНЫЙ МОВАДАЧУ, КОТОРАЯ БУДУЩАЯ ВСТАВЛЯЕТСЯ В МОДУЛЫ ПРАВИМО ИНТЕГРАЦИОННОЙ СТРАНЬ В МИРОВОЕ ОБЩЕСТВО И НАВОДА УВЕРИСТАТУС ГЛУБОКИМ ПРАВИМО ГОСУДАРСТВА ДЛЯ ГРУЗИ'

**РЕЧЬ ПРЕЗИДЕНТА ГРУЗИИ ЭДУАРДА ГРУДЗЕНА НА ФОРУМЕ, ПОСВЯЩЕННОМ РАЗВИТИЮ  
ИНФОРМАЦИОННЫХ И КОММУНИКАЦИОННЫХ ТЕХНОЛОГИЙ 9 СЕНТЯБРЯ 2002 ГОДА**

Дамы и господа!

Дорогие гости!

Друзья!

Начало нового века и тысячелетия обязывает нас еще раз осознать, что календарная смена эпох совпала с важнейшими, качественными переменами в жизни человечества.

**Мы живем в период зарождения нового сложнейшего исторического вызова и планетарной реальности, которая полностью определяет ее будущее развитие.**

Эта эра "цифровой революции" и формирования "информационного общества" с сопутствующими сложнейшими проблемами и задачами.

Можно без преувеличения сказать, что будущее развитие Грузии и само наше существование как самобытной нации будет зависеть от того, насколько мы будем готовы принять этот вызов, среагировать на него и решить соответствующие эпохальные задачи, перед которыми поставила современность нашу многое видевшую и прошедшую много эпохацию.

Разумеется, наряду с некоторыми другими факторами.

Изначально надо отметить, что у Грузии со своей уникальной культурой и богатейшим историческим опытом, конечно, имеются потенциал и смекалка, чтобы разобраться с самыми сложными новшествами и не отстать от высокоразвитых наций - в процессе формирования нового общества, нового планетарной реальности.

Сегодня задачей и неотъемлемой ответственностью власти является использование этого потенциала и создание соответствующих государственных, правовых, экономических и другого рода условий для его введения в действие.

В результате глубокого анализа проблемы я пришел к однозначному выводу, что **Грузия только в том случае сможет сохранить национально-государственную самобытность и равноправно сотрудничать с передовыми странами**, если сама включится в процесс цифровой революции и осуществит чрезвычайные мероприятия по устранению цифрового неравенства, т.е. преодолению отставания в сфере информационных технологий. А это очень серьезное и заслуживающее внимание отставание.

Исходя из этого, полноценное внедрение цифровых технологий в нашей стране, создание соответствующих комплексных условий и в целом, если можно так сказать, "цифровая модернизация" Грузии (всеобъемлющее внедрение компьютерных и других информационных технологий). Я считаю одно из главных

действий наряду с возрождением "Великого Шелкового пути", приобретение геополитической функции для Грузии и антикоррупционными мероприятиями.

Более того, эти задачи определенным образом дополняют друг друга, ибо без цифровой модернизации в эпоху глобализации будет очень сложно сохранить национальную самобытность и культурную уникальность.

Исходя из этого, сегодня я провозглашаю новую национальную задачу, которая обуславливает окончательную, полноправную интеграцию нашей страны в мировое сообщество и навсегда утвердит статус полноправного государства для Грузии.

Для преодоления цифровой отсталости каждого из нас должен осознать, что сегодня информационные технологии органично сплавляются с жизнью современного общества и оказывают огромное влияние не только на управление, экономику, образование или науку, но и на самого человека. Необходимо вторжение информационных технологий во все сферы человеческой деятельности вызывает серезные изменения в сознании, мировоззрении, системе ценностей и целях человека и общества в целом.

Если существование и развитие общества XX века основывались на законодательном обеспечении общечеловеческих идеалов (это задача и сейчас стоит в повестке дня), то жизнеспособность общества ХХI века будет основываться на информационном обеспечении этого потенциала и создания соответствующих государственных, правовых, экономических и другого рода условий для его введения в действие.

В результате глубокого анализа проблемы я пришел к однозначному выводу, что **Грузия только в том случае сможет сохранить национально-государственную самобытность и равноправно сотрудничать с передовыми странами**, если сама включится в процесс цифровой революции и осуществит чрезвычайные мероприятия по устранению цифрового неравенства, т.е. преодолению отставания в сфере информационных технологий. А это очень серьезное и заслуживающее внимание отставание.

Исходя из этого, полноценное внедрение цифровых технологий в нашей стране, создание соответствующих комплексных условий и в целом, если можно так сказать, "цифровая модернизация" Грузии (всеобъемлющее внедрение компьютерных и других информационных технологий). Я считаю одно из главных



С этой проблемой столкнулись и мы, когда вместе с коллегами начинали процессы перестройки в Советском Союзе и первоочередной целью ставили осознание людьми происходящих событий и их участия в них, их информирование о действиях властей и о формировании общественного мнения. Конечно, тогда не удалось глобально решить эту задачу, но первые шаги были предприняты.

Именно этим обусловлено то, что решающее значение придавалось общественному обеспечению общественных прав и свобод, экономической и социальной защищенности в обществе.

В этом периоде я ясно осознавал, что общая отсталость обусловлена неравнотою информационной индустрии и малочисленностью людей (общественного сектора), задействованных в этой сфере, что не могло заложить основу, впоследствии приблизившейся к сегодняшнему новой общественной информации - информационизации.

Еще в тот период я

большинства в обществе.

Фактически переход Грузии в развитую индустриальную или постиндустриальную фазу и проблема системного развития нашего государства непосредственно и тесно связаны с формированием информационного общества в стране, а отставание по этим вопросам обуславливает возникновение неравенства в новом виде. Я имею в виду "цифровое неравенство".

В 2000 году, выступая на "Саммите тысячелетия" ООН, я отметил,

что неравенство, которое все более углубляется в нашей планете в разных направлениях, создает огромную угрозу международной стабильности и безопасности.

Некоторым может показаться преувеличением мое предупреждение о том, что если не будет устраниено не только материальное, но и любое другое отставание между нациями и государствами, то

человеконенавистные теории прошлого, которые привнесли столько мучений и кровопролития человековому обществу за прошедшие века, снова проявятся в новой форме и содер-

жати, и, к нашему несчастью, уже проявляются в "черный вторник" для всего человечества.

Я имею в виду совершенный теракт в Соединенных Штатах Америки, который произошел не в условиях "холодной войны", а именно тогда, когда человечество бросило сковывающий страх перед атомным истреблением и с наездом ожидало начала эпохи всеобщего соглашения и гармонии.

Причину этого страшного разочарования я называл "после завершения "холодной войны" человечество оказалось не готовым для полноценного восприятия новых вызовов, в том числе со-

зданного "планетарным неравенством", и частично объективного противостояния.

Одним из проявлений этого направления, и, возможно, самым опасным, является "цифровое неравенство". Наверное, более точным будет называть это явление "цифровым расколом". Он обязательно должен быть устранен!

Во всяком случае, мы в Грузии сделаем все возможное для того, чтобы наша страна никогда не отстала от основного потока планетарного развития.

В целом для устранения "цифрового раскола" Грузии грузинской общественности, грузинской интеллигенции и особенно академическому корпусу, молодежи придется максимально использовать все свои возможности и способности, конечно же, при всесторонней поддержке и содействии государства.

Я бы сказал, что грузинская интеллигентная элита до сих пор еще не стояла перед необходимостью решения такой сложной, многогранной и многогранной проблемы, качественно новой задачи, от которой зависит быть или не быть наше народу как самобытной нации.

Снова и снова я обращаюсь к гению Ильи Чавчавадзе. Великий Илья еще в XIX веке предупреждал нас, что в новой эпохе более углубленным, чем "вызов мечом", может стать вызов "знанием и образованием".

Как правило, уровень "цифрового неравенства" оценивается несколькими взаимосвязанными показателями:

- насколько широко и часто используются компьютерные системы, компьютерное моделирование и прогнозирование в управлении страной и нахождении стратегических решений во всех направлениях государственной и общественной жизнеспособности;

- в каком масштабе и

насколько интенсивно используются информационные технологии в сферах образования, медицины, документооборота, торговли и потребления, а также в самой науке;

- насколько большим является сектор информационных и коммуникационных технологий в экономике. К примеру, я отмечаю, что в высокоразвитых странах сектор информации и информатизации является самым большим сегментом экономики.

Тут же я хотел бы подчеркнуть, что "цифровое неравенство" является новым видом социальной дифференциации, которая одновременно представляет как причину, так и следствие экономического, социального и другого вида неравенства.

Сегодня цифровая отсталость является губительной как для государства, так и для того или иного слоя общества и отдельных людей. Если сегодня мы не чувствуем этого, завтра обязательно окажемся перед фактом. Мы должны осознать, что современные технологии уже дают возможность мощного информационного воздействия на отдельных людей, на тот или иной слой общества и на само государство. Поэтому еще один аспект проблемы связан с проблемой национально-государственной безопасности.

Помнится, в годы моей молодости было небезопасно использовать даже сам термин "искусственный интеллект", настолько несовместимы были это понятие, это наука и это течение с тогданишним строем.

Сегодня смело можно сказать, что за счет цифровой революции и широкомасштабной информатизации передовые страны достигли чрезвычайно положительных результатов. Таковыми являются прозрачность и стабильность политической системы, резкий экономический рост, высокий уровень социальной защищенности, беспрецедентные темпы научного и культурного развития. Фактически информация и информатизация стали обязательным условием существования и развития передовых стран. Повседневная жизнь этих стран не только неосредственно связана с информационными технологиями, но и невозможна без использования этих технологий.

Так основной вектор внешней стратегии Грузии устремлен к Евросоюзу, мы четко должны осознать, что преодоление всякого отставания в этой сфере будет обязательным условием членства в Евросоюзе. Поэтому мы не должны жалеть сил для создания в стране открытой и прозрачной информационной инфраструктуры, которая послужит основой для формирования мощной индустрии получения, обработки и распространения информации в Грузии.

Наряду со многими другими вопросами эта проблема тесно связана с интенсивным зонтическим обменом, который вызван возрастанием и развитием средств массовой информации, компьютерных сетей, информационных банков и структур, работающих в этой области.

Именно за счет всеобщего обмена информацией формируются виртуальные, личные и производственные отношения, когда люди, например, с помощью Интернета знакомятся и связываются друг с другом, и находясь на разных континентах, решают общие коммерческие, научные либо социальные задачи.

Именно это является решающим фактором политической, экономической, научной и социальной интеграции и глобализации мирового общества.

Окончание на 5-й стр.

# 'ОЕДИНЯЮЩАЯ СИСТАМУ МОВАДАЧУ, КОТОРАЯ ОБСТАВЛЯЕТ САМУ СЕБЯ' ИНТЕГРАЦИОННОЙ СТРАНЬЮ В МИРОВОЕ СОСУДСТВО И АВОДА УВЕРИСТАТ ОТ ГРАВИРОВАНИЯ ГОСУДАРСТВА ГРУЗИИ'

**Окончание**

Ни Грузия, ни какая-либо другая страна, какие бы исторические цели у нее ни были, не сможет избежать информационного обмена и, как следствие, процессов интеграции и глобализации. Поэтому каждое государство, в том числе и Грузия, должно иметь четко определенную стратегию и тактику участия в процес- сах интеграции и глобализации, которые будут направлены как на развитие, так и на сохранение национальных ценностей, сокровищницы культуры и национальной нравственности.

Я не раз отмечал, что для Грузии глобализация полностью приемлема в том случае, если она подразумевает свободу выбора и ни на йоту не повредит уникальной грузинской цивилизации, самобытности и культурному лицу нашей нации.

**Именно информационные технологии должны использоваться в качестве щита и оружия, которое превратит глобализацию и цифровую революцию во благо Грузии.** Т.е. не навредить грузинской культуре, а, наоборот, обогатить ее – будет способствовать популяризации грузинского феномена в мире, станет стимулом нашего развития, движущей силой и мобилизующим фактором.

Все вышеупомянутые проблемы однозначно свидетельствуют о том, что сокращение и устаревание цифрового неравенства является не просто приоритетной задачей, но и задачей, обеспечивающей государственность каждой страны, в том числе и Грузии.

Наверное, вы соглашаетесь со мной, что я далек от гиперболизации или эмоционального рассмотрения какой-либо проблемы, но сложность и значение рассматриваемого вопроса вынуждают меня на этот раз быть категоричным в выводах. Мы должны признать, что происходящая в мире цифровая революция не имеет количественного и качественного аналога в истории человечества. Человечество действительно перешло на новую стадию развития, когда жизнь, в первую очередь, определяется масштабами использования информационных технологий.

Новая эпоха несет новые доминантные ценности и уже сегодня можно представить себе контуры будущего.

Думаю, информационное воздействие на политические, экономические, социальные и культурные сферы приведет к воздействию капитала. Вместе с этим **именно знание, а не собственност**ь станет основным фактором дифференциации информированных и знающих, станут "богаты", а не информированные и не знающие, превратятся в "бедных".

Но проблему не следует понимать упрощенно как преодоление лишь имущественного неравенства или хотя бы

как обеспечение "равных начальных позиций" в обществе. Не исключено, что в новой реальности очаги потенциальных социальных конфликтов переместятся в культурную сферу.

Сегодня же более информированы не тот, кто больше знает, а тот, кто более коммуникабелен. Именно поэтому феномен эпохи – средство глобальной коммуникации и информирования. Однако в будущем следует перенести акцент на гордущий феномен эпохи – создание глобальной сети электронных информационных банков.

Исходя из огромного значения указанных вопросов, Генеральная Ассамблея ООН приняла специальное решение о проведении Всемирного грузинского саммита по вопросам построения информационного общества в декабре 2003 года. Думаю, Грузия достойно представит на этом форуме. Не случайно, что сегодня мы специально собирались. Считаю, что подготовка к форуму на час уже началась.

На саммите Грузия поднимет вопросы не только "информационного цента", глобальных компьютерных сетей или информационных банков, но и особое внимание уделят совершенству новому феномену настоящего – **"нениституционализированым институтам"**.

Дело в том, что мировая информационная инфраструктура привела к формированию виртуальных (существующих в Интернете или других компьютерных сетях) магазинов, компаний, банков, денег и вообще "виртуальной экономики".

Фактически сформировалось **"неинституционализированные институты"**, которые существуют в рамках традиционного общества, постепенно вливаясь в традиционную общественную жизнь и создают основу для формирования новых политических, экономических, социальных и культурных формаций. Среди существования и деятельности упомянутых институтов являются глобальные компьютерные сети, которые делают информацию доступной для общества и фактически являются обязательным, но недостаточным компонентом утверждения демократии.

Качественно большую основу демократии создают глобальные информационные банки, которые должны взять на себя функцию удовлетворения информационных потребностей общества.

Однако решающее значение должно придаваться повышению уровня знаний общества в вопросах работы с информационными технологиями и информацией, а также осознанию роли и значения информации. Думаю, чем выше этот фактор, тем выше уровень демократизации общества, т.е. они находятся в прямой пропорциональной зависимости.

Я уже отметил, что введение информационных технологий, я бы

называл, соответствующую нагрузку следует перенести на сферу образования: **реформа образования в Грузии должна рассматриваться в разрезе всеобщего внедрения информационных технологий.**

Мы должны осознать, что находимся в сплоченом быстром изменяющейся реальности, восприятие которой день от дня усложняется именно из-за этой изменчивости. Поэтому необходимо поставить целью формирование не только образованного, но и высококультурального общества.

Система образования должна обеспечивать полноценную передачу опыта предыдущих поколений, должна воспитывать подготовленное к современной, изменчивой жизни поколение, и что самое главное, должна быть направлена на воспитание в людях способности видеть задачи и проблемы будущего.

Каждая школа должна представлять собой замечательный педагогический коллектив, который готов осваивать постоянно развивающиеся новейшие технологии. Соответствующее значение должно придаваться развитию системы непрерывного образования и повышению уровня квалификации. Этую задачу должны взять на себя национальные университеты, и здесь необходимо принять во внимание опыт отдельных азиатских стран, где открытые лекции и семинары являются эффективным путем углубления знаний. И у нас они есть, но я говорю о системном подходе.

Думаю, здесь наиболее эффективным решением является дистанционное обучение, базирующееся на информационных технологиях. Цифровая революция дала нам совершенно новые инструменты для создания фоново-аудио-кино-, видео- и телепродукции, такие, как анимация, компьютерная графика и проектирование, что, с одной стороны, дает возможность создавать высококачественную учебную и развлекательную продукцию, а, с другой стороны, заметно снижает стоимость ее создания. Дистанционное обучение обеспечивает объем и быстрое усвоение подобной продукции с помощью информационных технологий, поэтому оно должно быть внедрено также широкомасштабно, как и очное обучение, и должно способствовать формированию новой среды обучения и повышения квалификации в Грузии, которая скажет педагогам и ученикам разных стран, сделает доступным для нас величайшие библиотеки мира и, соответственно, даст возможность пациентам самостоятельно оценивать состояние собственного здоровья.

Верю, что педагогический корпус, профессора и преподаватели Грузии, как всегда, и в этом случае, скажут свое достойное слово. Я уже отметил, что введение информационных технологий, я бы

сказал, соответствующего **образа жизни**, имеет огромное значение и с точки зрения развития демократических институтов. Именно эти технологии должны обеспечить обмен информацией между обществом и властями, и этим максимально обеспечить прозрачность деятельности властей.

Сегодня мы лишены полноценной информационной связи между властью и обществом, что является одной из причин вспышки и недовольства общества. Поэтому власть должна обеспечить участие и информирование политических, социальных или предпринимательских споров, да и вообще всего общества о принятых решениях, ожиданиях, результатах и своих достижениях.

Власть должна обеспечить обратную информационную связь с обществом и таким образом создать для общества еще один рычаг, один из самых сильных рычагов контроля за властью.

Обратная информационная связь, на основе широкомасштабной информатизации, будет способствовать не только окончательной победе демократии в стране, но и обеспечит на начальной стадии решение таких глобальных проблем, как точный учет в таможенной, налоговой, финансовой и других сферах, в том числе сфере материальных ресурсов.

На следующем этапе информатизация должна обеспечить формирование цифровой экономики, включая электронные биржи, электронную коммерцию, виртуальный рынок, электронные деньги, электронную коммерцию, виртуальные предприятия и другие составляющие компоненты.

Особое внимание Грузия должна уделять виртуальным предприятиям и союзам, которые создаются путем интеграции людей, организаций, финансовых, научных и технических ресурсов разных стран в всемирном электронном информационном пространстве. Это серьезная основа роста экономических параметров, формирования квалифицированной рабочей силы и инноваций.

Наглядным примером такой виртуальной связи является телемедицина, которая с помощью информационных технологий, поэтому оно должно быть внедрено также широкомасштабно, как и очное обучение, и должно способствовать формированию новой среды обучения и повышения квалификации в Грузии, которая скажет педагогам и ученикам разных стран, сделает доступным для нас величайшие библиотеки мира и, соответственно,

создает международную нормативную базу. Хотя определенные работы уже проведены: принят Закон "Об авторских и смежных правах", подготовлен пакет законопроектов о персональных данных, электронном документообороте и сдаче, которые, надеюсь, парламент рассмотрит в ближайшем будущем.

Но самым главным является то, что по моему мнению, уже разработана "Государственная концепция сокращения цифрового неравенства между Грузией и передовыми странами", которая включает в себя оценку электронной готовности и электронных потребностей страны.

Мы планируем определенное целевое финансирование серии мероприятий. Предусмотрено финансирование размером в полмиллиона лари первого этапа на формирование банка открытой информации, а также выделение 550 тысяч лари на создание грузиноязычной версии известной компьютерной системы "Windows". Я посоветовалась с министром финансов, и, думаю, что наш бюджет может взять на себя этот

голову любого вопроса. Так как в указанном банке помещается различная информация, ясно, что банк тематически и секторально отражает состояние страны, т.е. его можно рассматривать в качестве банка нормативных актов страны или банка финансово-экономических данных страны, или в качестве банка данных, отражающего состояние любой другой сферы.

Расширение Банка открытым информацией представляет собой как в масштабах Кавказского региона и стран Черноморского бассейна, так и стран "Большого Шелкового пути", TRACECA.

Смело можно сказать, что подобная постановка вопроса представляет собой **революционный ресурс прозрачности, публичности и выявления общественного мнения.**

Разумеется, для решения задач подобного масштаба были необходимы инициативные банки физических и юридических лиц, общегосударственный банк публичной информации, геоинформационный банк Грузии, единый таможенно-налоговый информационный банк.

В этих информационных банках произойдет аккумуляция государственно и общественно ценной информации гражданами, коридеческими лицами, государственными структурами и государственными чиновниками, а также информация об охране окружающей среды и природных ресурсах, урбанизации, земле и лесном хозяйстве, геологии, экологии и радиационной безопасности.

Отдельно хочу сказать о своей совершенной новой инициативе – создании **"общегосударственного банка открытой информации"**.

Не секрет, что политическая, экономическая, социальная и культурная прозрачность и отчетность являются основным условием развития любого государства. Хочу напомнить вам, что эти задачи служат и для нашего министерства, государственного департамента, краевого правительства, мэрии или управы, где ни была создана служба информатизации, чтобы не было мафии, не обязательно укомплектованной израильскими специалистами, которая будет подчиняться непосредственно первому лицу.

Основным координирующим органом этих служб будет Государственный департамент информатизации Грузии.

Подобное институциональное устройство, в первую очередь, должно обеспечить формирование районных, геоинформационных и общегосударственных структур, которые поместятся в их распоряжение открытую информацию, которая будет доступна широкой общественности.

Поскольку государственные структуры поместят в упомянутом банке открытую информацию, в том числе и свою корреспонденцию, ясно, что банк одновременно будет представлять собой **систему электронного документооборота страны**. Кроме этого, банк должен обеспечить общественность через Интернет, что дает возможность каждому члену общества вести электронную переписку с органами власти, в том числе делиться с властью своим мнением или предложением каса-

ющимся любого вопроса.

Особенно хотел бы коснуться вопроса "огрузинивания" компьютерных программ и вообще утверждения грузинского языка в безграничном компьютерном мире. Уже принятые стандарты грузинского "асомтаврули" и "мхедрули", ведется работа над стандартизацией алфавита "нусхури".

Силами совместной научной группы Палаты государственного языка и Департамента информатизации, а также при активном участии наших языковедов была создана грузинская терминология и идет непрерывный процесс ее совершенствования. Переведен информационный пакет "помощи" системы "Windows", созданы электронный словарь грузинских словоформ и система морфологического анализа, а также грузинско-английского и англо-грузинского перевода, что обеспечит автоматический перевод текста.

Силами совместной научной группы Палаты государственного языка и Департамента информатизации, а также при активном участии наших языковедов была создана грузинская терминология и идет непрерывный процесс ее совершенствования. Переведен информационный пакет "помощи" системы "Windows", созданы электронный словарь грузинских словоформ и система морфологического анализа, а также грузинско-английского и англо-грузинского перевода, что обеспечит автоматический перевод текста.

Ныне приблизительно полмиллиарда людей в мире имеют возможность работать с Интернетом, а в Грузии, к сожалению, только 30 тысяч интернет-абонентов, т.е. меньше одного процента населения. Развеется, в вузах, научных учреждениях, на многое больше, но вообщем владеть этим завоеванием науки, необходимо каждую семью, каждому человеку.

Это, я сказал, разрывы цифры. Необходимо принять радикальные меры, чтобы не опоздать, ибо процессы развиваются с у骇ающей скоростью: 38 лет потребовалось для того, чтобы радиотехнологии охватили 50 миллионов человек, всего 13 лет понадобилось для того же телевидению и, наконец, лишь четыре года понадобилось для Интернета, чтобы охватить 50 миллионов человек на всей планете.

В 1993 году на земле было всего 50 так называемых "Интернет-узлов". За семь лет их число превысило 50 миллионов.

Поистине цифровая революция изменила даже измерения времени и пространства. Жизненно важно, чтобы Грузия вовремя последовала за этой грандиозной, восходящей волной и стала полноправным участником планетарного процесса.

Какой бы сложной ни казалась эта эпохальная задача, я непоколебимо уверен, что наш народ, который прошел все формации развития человечества и не раз проявил способность как физической, так и интеллектуальной борьбы, сможет достойно принять новый вызов.

Благодарю за внимание. Пресс-служба Президента Грузии – Саконформи



**Новости футбола****ЕВРОПА СТАРДИН**

1/4 финала: Югославия – Кипр

Словения – Мальта

Норвегия – Дания

Босн. и Герцеговина – Румыния

Австрия – Молдавия

Голландия – Белоруссия

Латвия – Швеция

Сан-Марино – Польша

Фареры – Шотландия

Литва – Германия

Армения – Украина

Греция – Испания

Турция – Словакия

Лихтенштейн – Македония

Хорватия – Эстония

Бельгия – Болгария

Финляндия – Уэльс

Азербайджан – Италия

Россия – Ирландия

Швейцария – Грузия

**БЛОХИНА**

27 сентября в Киеве состоится товарищеский футбольный матч между сборными ветеранов СССР и мира, посвященный 50-летию легендарного советского футболиста Олега Блохина. Лучший футболист Европы 1975 года, который отметил свой юбилей 5 ноября, сыграет по тайму в составе обеих команд, составленных из бывших игроков киевского «Динамо» и сборной СССР, а также тех, кому в свое время один из лучших нападающих отечественного футбола доставил немало неприятностей на футбольном поле. Пока окончательно не известно, кто возглавит сборную мира, а вот руководить действиями бывших звезд советского футбола будет Никита Симонян. Свое согласие принять участие в поединке дали нынешний главный тре-

**- 50!**

нер сборной Украины Леонид Буряк, лучший бомбардир чемпионата мира 1994 года Олег Саленко, а также Александр Заваров, Александр Чивадзе и Ринат Дацава. Подтвердил свое участие в празднике и вице-президент Французской Федерации футбола, член исполнительного комитета УЕФА Мишель Платини. По информации, поступившей из «Фонда Олега Блохина», этот матч будет благотворительным – собранные средства пойдут для поддержки детей из малообеспеченных семей, детей-инвалидов и детей-сирот. Поэтому устроители праздника надеются, что трибуны стадиона «Олимпийский» будут заполнены до отказа, сообщает РИА «Новости». В настоящее время Олег Блохин, продивший на недавних парламентских выборах в Украине свой депутатский мандат еще на 4 года, проживает в Греции со своей второй женой Анжелой. От второго брака у него две малолетние дочери. От первого брака с известной гимнасткой Ириной Деригоной у него дочь Ирина, которая в настоящее время живет в США.

**Теннис****УРОК****МОЛОДЫМ****ФИНАЛ**

Пит Самpras (США, 17) – Андре Агасси (США, 6) 6:3, 6:4, 5:6

Пит Самpras, которого многие уже успели списать со счетов, выиграл 14-й «большой шлем» в карьере, подняв рекорд на новую высоту. В трехчасовом поединке прославленный 31-летний ветеран не без труда одолел своего давнего соперника Андре Агасси. За последние два года Пит не выиграл ни одного титула, и стартовал в нынешнем US Open под непривычным низким для себя 17-м «посевным» номером. Однако американец, который, по его словам, не терял веру в собственные

**ПОЛУФИНАЛЫ**  
Мужчины. Одиночный разряд. **САМПРАС (США, 17) – ШАЛЬКЕН (Голландия, 24)**, 7:6 (8:6), 7:6 (7:4), 6:2. **АГАССИ (США, 6) – ХЬЮМИТТ (Австралия, 1)**, 6:4, 7:6 (7:5), 6:7 (1:7), 6:2.

У мужчин в решающем матче встретились давние соперники – ветераны Пит Самpras и Андре Агасси. 31-летний Самpras, после удивительно уверенной победы над Энди Роддиком примерно так же уверенно разобрался с голландцем Сашем Шалькеном. Разгромил, спокойно, скомкал в трех сетах. И счет абсолютно не соответствует тому преимуществу, которое имел легендарный американец.

Сложнее пришлось 32-летнему Агасси. Впрочем, ему противостоял прошлогодний победитель US Open – первая ракетка мира австралиец Лиамот Кьюитт. Сначала казалось, что молодой универсал с быстрыми ногами и крепкой концептуальной игрой сумеет переиграть ветерана и взять своеобразный реванш за поражение своего сверстника Роддика от Сампраса. Лютьон начал игру беззуборизненно и повел – 3:0. Однако в дальнейшем Агасси не только отыскал противоядие действиям соперника, но и не уступил ему ни в одном из компонентов игры.

Правда, когда после двух выигранных сетов Агасси уступил в третьем на тай-брейке, то думалось: хватит ли у него физических кондиций? Но недаром Агасси считается волевым бойцом. В четвертом сете его преимущество сомнений не вызывало.

Таким образом, у мужчины поклонением 30-летних оказалось сильнее 20-летних. По мнению Джона Макинроя,

в финале Самprasу и Агасси придется вспомнить молодость. И при этом забыть предыдущие очные встречи. Кстати, и тот, и другой грозились после очередной победы в турнире «большого шлема» зачехлить свою ракетки. И, чем бы ни закончился воскресный финал, будет обидно, если уход одного из этих великих мастеров все же состоится.



«Я сыграю в финале, как могу», – говорит Самpras. «Сначала казалось, что молодой универсал с быстрыми ногами и крепкой концептуальной игрой сумеет переиграть ветерана и взять своеобразный реванш за поражение своего сверстника Роддика от Сампраса. Лютьон начал игру беззуборизненно и повел – 3:0. Однако в дальнейшем Агасси не только отыскал противоядие действиям соперника, но и не уступил ему ни в одном из компонентов игры.

«Я знаю, что мой соперник прибавит в третьем сете, и на некоторое время уступит инициативу. Было трудно поддерживать высокий темп на протяжении всего матча. Агасси – прекрасный игрок, который очень нелегко противостоять. Но сегодня мне это удалось». Пит стал самым возрастным чемпионом турнира «Большого шлема» с 1975 года.

\*\*\*

20-летняя американская теннисистка Серена Уильямс стала победительницей Открытого чемпионата США по теннису. Как передает РИА «Новости», в субботу вечером в финале US Open она одолела в упорном и зрелищном поединке свою старшую сестру Винус Уильямс со счетом 6:4, 6:3.

Серена Уильямс в нынешнем сезоне стала последовательно победительницей трех турниров серии «Большого шлема» – Открытого чемпионата Франции, Уимблдонского турнира и US Open.

**Борьба****НОВАЯ ВЕРШИНА ЭЛДАРА**

игр сухумец Элдар Куртанидзе (весом до 96 кг) добился наибольшего успеха за всю свою спортивную карьеру – завоевав звание чемпиона мира на турнире, состоявшемся в Тегеране.

Жребий не благоприятствовал грузинскому борцу. В групповом турнире его соперниками были турок Керимоглу и поляк Бордник. Куртанидзе одержал

победы над обоими и вышел в 1/4 финала. Здесь он встретился с Георгием Гокшелдзе, выступающим за команду России, а в

турнире одержал четвертое место.

Сборная Грузии за

воевала пятое место в командном зачете.

Впереди не финишировали Россия, Иран,

Куба и Украина.

**ИМЕНИ БРАТЬЕВ ВЕРЕЛИ**

абсолютный чемпион Грузии Симон Майсурадзе. Затем, здесь состоялись первые соревнования, в которых выступили атлеты из Тбилиси, других городов и районов Грузии.

Соревнование проводилось в четырех весовых категориях – до 50, 60, 75 кг и в абсолютном первенстве. В них соответственно победителями стали: Давид Муладзе (Хашуре), Мамуа Мазмизили и Георгий Кизилашвили (Ахмете).

Хочется надеяться, что отныне арена имени братьев Верели пустовать не будет.

Дмитрий МЧЕЛЛИДЗЕ

**Шахматы**  
**ЧЕМПИОН**

Вице-президент Республиканской федерации шахмат, межнародный гроссмейстер по композиции Давид Гургенидзе стал победителем второй раз подряд, завоевав звание чемпиона мира среди шахматных композиторов.

След за грузинским гроссмейстером финишировало троица представителей России, разделивших соответственно второе-четвертое места. Это Николай Тралин, Андрей

таты чемпионата мира. Давид Гургенидзе стал победителем в самом престижном виде – разделе этюдов. Составленные им четыре композиции получили высокую оценку жюри.

Вслед за грузинским гроссмейстером финишировало троица представителей России, разделивших соответственно второе-четвертое места. Это Николай Тралин, Андрей

Высоцкий и Олег Перваков.

**ВТОРИЧНО**

неджер выступающих за гамбургский клуб Universum Box Promotion братом Виталия и Владимиром Кличко – с боссами телеканала HBO о проведении поединка Льюис – Кличко-старший, завершился успехом.

Сейчас Колы находятся в Лондоне, чтобы окончательно решить с командой британского чемпионата все вопросы, связанные с предстоящим поединком, в котором на кону будут стоять 50 миллионов долларов.

Правда, Льюис хотел бы сразиться с Кличко в феврале следующего года. Наверное, это больше устраивает и

**Баскетбол****ЧМ-2002 СОСТАВЯН НЕ МОГИМ**

**Финал**  
Югославия – Аргентина 84:77; овертайм (24:19, 17:20, 11:18, 23:18, 9:2)  
Югославия: Бодригора (27), Стоякович (26), Ярнич (9).  
Аргентина: Оберто (28), Волковыски (11), Скола (11), Папладино (10).



Победителями первенства планеты, лучшей сборной командой мира вновь стали югославы. В решающем матче за звание сильнейшей национальной команды земного шара они в овертайме одолели команду Аргентины – 84:77. Немцы заняли третье место. Они в матче за «бронзу» побили новозеландцев. Успешно их смогут то, что «лучшим баскетболистом турнира» стал Дирк Но-вицки.

Сборной Югославии удалось сделать то, что повторить, казалось, невозможно – выиграть второе первенство мира подряд, обойдя американцев. Впрочем, такого достичь не могли и американцы. Сие получалось только у сборной Бразилии – 1959 и 1963. Матч за «золото» был встречей, безусловно, лучших команд турнира. Аргентинцы бились до конца, но, наверное, Эмануэлю им и не хватило...

За две с половиной минуты до сирены, возвращающей об окончании основного времени матча, казалось, что судьба «золота» мирового первенства решена. Аргентинцы вели – 84:77. Но тут инициатива на себя взял Деян Бодригора. В оставшееся время он забил 9 очков и за 17 секунд до конца перепорвал матч в овертайм. Югославы в

концовке стали играть прессинг по всей площадке, и на последних секундах лучший игрок южноамериканцев Фабрисио Оберто был наказан фолом при отборе мяча у ветерана команды Владе Диваца. Впрочем, вся концовка матча прошла под зна-

мат, – четвертого места, – достижение национального баскетбола. Это – свершение!

А потому поначалиу «драка» была нешуточной. «Аполлон» Новицки против «бончона» Кэмерона. Правильный европейский баскетбол против нетрадиционного, построенного на «толстячке» и его партнерах. Но остро-вия хватило ненадолго – меньше, чем накануне против югославов. Уже к середине второй четверти немцы имели «плос 20». И борьба, по большому счету, завершилась.

**Распределение мест на ЧМ-2002**

1. Югославия
2. Аргентина
3. Германия
4. Новая Зеландия
5. Испания
6. США
7. Пуэрто-Рико
8. Бразилия
9. Турция
10. Россия
11. Ангела
12. Китай
13. Канада
14. Венесуэла
15. Алжир
16. Ливан

